今年3月23日是第61个世界气象日,城市晚报全媒体记者探秘长春国家基准气候站

天气究竟是如何准确预报的? 瞧瞧百年气象站这些"神器"

不知道大家有沒有这种感觉,在晴空万里的天气里,您的心情往往也是一片大好,如果赶上阴雨绵绵的天气,那您的情绪多半也会随之而低落……

这就是气象,气象与人们的生活息息相关,赶上刮风下雨,有出行计划的人们会取消行程;要是天气太冷,我们需要多穿衣服;要是天气太热,我们就需要少穿点衣服多带点水……2021年3月23日是第61个世界气象日,城市晚报全媒体记者探秘长春国家基准气候站,走进这个被世界气象组织认定的"百年气象站",揭秘"百年气象站"背后鲜为人知的气象冷知识。

它首批入选全世界60个 WMO"百年气象站"

长春市绿园区西环城路 5235号附近有一大片空地,因 是初春,树木还未发新绿,空地 处显得更为空旷,长春国家基准 气候站就建在这里。

绿园区气象局副局长赵永涛是一名老气象工作者,刚见面,他就介绍起了长春国家基准气候站的发展变迁史。

赵永涛说,长春国家基准气候站始建于1908年(清光绪三十四年),日本在长春所谓满铁附属地西一条街11号设立"关东都督府观测所长春支所"。1932年将长春观测支所改名为"新京观测支所",1933年组建伪满洲国中央观象台,于1936年迁至长春南岭郊外。1948年长春解放后,于1956年迁至现址,经过110多年的发展和变

迁,这里积累了宝贵的气候资料,为研究吉林省乃至东北地区气候变迁、气候资源的开发利用发挥了重要的作用。2017年5月17日,在世界气象组织(WMO)执行理事会第69次届会上,首批60个WMO百年气象站名单公布,长春国家基准气候站成功人选。

目前,长春国家基准气候站已经成为吉林省气象业务最全、观测项目最多、仪器装备最先进、技术力量最强的台站,开展的观测项目包括地面基准气候观测、高空探测、酸雨、农业气象、大气成分等观测项目。为了对历史的传承,在2016年业务改革中,中国气象局确定长春国家基准气候站将长期保留人工观测项目。

<< 风向风速传感器

1秒钟采集一个数据 记录下风向风速的数据



在赵永涛的带领下,记者来到了地面气象观测场,这里是取得地面气象资料的主要场所,方位为正南正北,四周设置了约1.2米高的稀疏围栏,场地平整,有均匀的草层,但一般情况下,草高不能超过20厘米。场内不种植作物。观测场内仪器设施的布置互不影响,便于观测操作。

进入地面气象观测场,首先映入眼帘的是一座10多米高的风塔,它也叫风向风速传感器,是测高度10米的风向和风速的。赵永涛说,它的工作原理是传感器1秒钟采集一个数据,并记录下3秒的数据,然后推断出一分钟的数据,这称为分钟值,然后再以分钟值求出10分钟的风速数据,以此类推……

前向散射能见度仪 类似于激光测距原理测出能见度

在风塔的旁边就是另外一个 仪器设备,它叫前向散射能见度 仪,是自动观测水平能见度的。

"我们经常遇到的大雾天,说能见度30米或是能见度10米……这都是它测量出来的!"赵永涛用手比划着说,这个仪器的原理不难理解,就是激光测距的原理。在这个仪器

中有一个摄像头,摄像头发射一组 光反射到另外一个小的摄像头接收端。距离固定,通过散射来测量时间,从而计算空气中的能见度。

人工观测小百叶箱 用人的毛发记录湿度变化



距离前向散射能见度仪不远立有多个百叶箱,它叫人工观测小百叶箱,是观测空气湿度和温度的。

赵永涛打开了一个百叶箱,里 面藏着一个毛发湿度表,这是测量 空气相对湿度日变化的。毛发湿度 表由脱脂处理后的人类毛发作为感 应元件,与一组特殊设计的传递放 大机构和记录部分组合而成。当空 气相对湿度变化时,毛发伸缩功能 牵动传递放大机构,将示值实时地 记录在刻度纸上。

另外一个就是温度表,它记录一日内最高及最低的温度。

就在小百叶箱旁边就是人工观测大百叶箱,它是连续记录空气温度、湿度的,通过钢制、铜制的双金属片的膨胀系数感应温度的变化,放大仪器会放大弯曲程度体现在记录纸上。实时记录每一天每一分钟的温度变化。其原理与毛发湿度表相同,只是此仪器毛发更多,能达到40到42根,而毛发湿度表仅有1根毛发。



天气现象自动监测仪 对天气现象自动观测识别



与人工百叶箱不同,天气现象自动监测仪是自动检测的而非人工。这台仪器上有一个鱼眼摄像头,它实时抓拍天空状况。小摄像头监测雨凇,测雨凇和雾凇的形成状态,其红杆测量雪的深度,而地上的圆形物体是监测路面是否结冰,有无霜,露的。

赵永涛说,天气现象智能观测仪能够实现对总云量、云状、地面凝结现象(霜、雾、雨凇、雾凇)、结冰、积雪和雪深等天气现象的自动观测识别。该设备的投入使用,为进一步提高气象观测自动化、气象预报精确服务和开展防灾减灾提供了可靠的数据支撑。

<< 测量降水的系列自 动观测仪器

能将不同强度的自然降水调节为比较均匀的降水强



随后,记者看到的是测量降水的自动观测仪器,主要有双翻斗雨量传感器、称重式降水传感器、降水多传感器融合系统等。降水量观测包括分钟降水量,小时累计降水量、日累计降水量。降水量以毫米(mm)为单位,取1位小数。降水强度(降水率)以毫米每分钟(mm/min)为单位,取1位小数。

据赵永涛介绍,双翻斗雨量传感器承雨器收集的降水通过漏

斗进入上翻斗,当降水累积到一定 量时,由于降水本身重力作用使上 翻斗翻转,降水进入汇集漏斗。降 水从汇集漏斗的节流管注入计量 翻斗时,把不同强度的自然降水, 调节为比较均匀的降水强度,以减 少由于降水强度不同所造成的测 量误差。当计量翻斗承受的降水 量为0.1mm时,计量翻斗把降水 倾倒到计数翻斗,使计数翻斗翻转 一次。计数翻斗在翻转时,与它相 关的磁钢对干簧管扫描一次。干 籍管因磁化而瞬间闭合一次。这 样, 隆水量每次达到0.1mm时, 对 开关信号计数即测得分辨率为 0.1mm的降水量。

<< 酸雨自动观测系统

实现降水样品的自动收集和保存测得长春每年酸雨天气几乎为零



地面气象观测场内的酸雨自动观测系统是十分引人注目的,它可以实现自动降水采样、自动降水样品分析、自动记录分析数据等功能,实现了降水样品的自动收集和保存,为检测酸雨和环境检测方面提供了有力的数据支撑。

赵永涛表示,酸雨是对人类 生产和生活伤害比较大的,主要 原因是因为人类的工业化。在 2016年以前,长春市每年要有10 次左右的酸雨天气,但通过这几 年的环境保护和治理,现在每年 能测得的酸雨天气几乎为零,环 境治理的成效凸显。

<< 深层地温传感器

今年长春的冻土深度为131厘米 比往年要深10厘米左右

您知道位于东北的长春市,每年的东土深度是多少吗?深层地温传感器会给您答案。深层地温传感器可用来精确测量土壤温度与深层地温,通过该设备可了解地

下冻土的深度与融化痕迹,对气象预报和农业发展方面具有重大作用。

"今年长春的冻土深度为131 厘米,现在万物复苏,冻土深度变 浅了,就在今天,冻土深度已恢复 到了125厘米!"赵永涛在深层地温 传感器里抽出一个监测杆,仔细看 了一下上面的刻度,今年的冬季持 续寒冷,慢慢累积,冻土深度达到 了131厘米,比往年的深度要深,往 年的冻土深度在120厘米左右。

<< 探空气球

万米高空的"听诊器"



在长春国家基准气候站内,每天都要坚持做的是早晚各放飞一只探空气球,探空气球携带着探空仪就像一个"听诊器",从低空逐层扫描至高空,从而获得空中各个层次的气压、温度、湿度、风向、风速等气象要素值,同时,探测的高空基本气象资料要参与国内、国际气象资料交换。

赵永涛说,无论刮风下雨,放飞探空气球一天都不能断,一次都不能错,全国的放飞时间都是统一的,每次放飞探空气球综合成本约1000元,全年需要约70万元。

在放飞探空气球前,气象观测员 要先将气球充满氢气。充气时,气象 观测员还要检查气球是否漏气。探 空气球飞往空中,人们不用担心被探 空气球砸到,因为气球在飞往空中 20000米到35000米时会发生爆炸, 从而消逝在茫茫宇宙中。

从探空气球离开气象观测员手中的那一刻起,地面上的L波段雷达就开始实时跟踪气球,每秒钟收集一次数据,并将这些数据实时传递回来,从而得到空中各个层次的气压、温度、湿度、风向、风速等气象要素值。

/城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 潘萍 聂宏达 报道 蒋盛松 摄